同志们大家好，由我委起草编写的十四五规划和2035年远景目标建议已经由市政府颁布出台，下面由我来为大家解读一下：
一、编制背景、依据和目的
“十四五”时期是我国乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，是山东省开启新时代现代化强省建设的第一个五年，也是我市高质量发展迈出实质性步伐、实现在鲁西大地率先崛起的关键五年。依据党的十九届五中全会、山东省委十一届十二次全会精神和聊城市委《关于制定聊城市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，市发改委编制了《聊城市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，从我市实际出发，全面阐述了未来五年的发展战略、奋斗目标、重点任务和重要举措。
二、主要目标
到2025年，新旧动能实现接续转换，“新时代兴聊十大工程”取得明显成效，“在鲁西大地率先崛起”的态势充分显现。
（一）经济实力更强。经济总量迈上新台阶。经济保持中高速增长，主要经济指标年均增速高于全省平均水平。乡村振兴取得重大进展。城乡融合、区域协调发展水平显著提高。现代化经济产业体系和强大市场机制更趋成熟。
（二）发展质效更高。“四新经济”引领高质量发展作用显著增强，研发经费支出占GDP比重明显提高，数字产业化、产业数字化水平大幅提升，产业迈上中高端，基本形成以创新引领和支撑的现代化经济体系和发展方式。
（三）生态环境更优。主体功能区战略和制度深入实施，国土空间规划体系初步建立。能源资源配置更加合理、利用效率大幅提高，主要污染物排放总量大幅减少。城乡环境优美宜居，人与自然和谐共生。
（四）改革开放更深入。产权制度、要素市场、创新发展等重点改革率先突破，重要领域和关键环节改革取得重大成果。保护发展、服务发展、支持发展的法治体系更加完善，开放型经济新体制基本形成。
（五）治理体系更完善。法治政府建设取得新的更大进步，治理法治化、制度化、规范化、程序化、信息化水平稳步提升，城市治理体系和治理能力现代化迈上新台阶。人民民主不断扩大，广泛多层制度化的协商民主深入发展，社会更加公平正义。
（六）人民生活更美好。社会主义核心价值观更加深入人心，公民文化素质和社会文明程度明显提升。就业、教育、文化、社保、卫生健康、住房保障等公共服务体系更加健全，基本公共服务均等化水平持续提升。人民生活水平和质量普遍提高，城乡居民收入差距进一步缩小，低收入群众收入持续较快增长。
三、发展定位
经过5年乃至更长时间努力，将我市建设成为综合实力较强、产业特色鲜明、宜居宜业宜游的冀鲁豫三省交界区域性中心城市。
（一）建设东引、西拓、北融“桥头堡”。结合《黄河流域生态保护和高质量发展规划》《京津冀协同发展规划》《山东半岛城市群发展规划》《中原城市群发展规划》实施，加强与北京市朝阳区和海淀区、雄安新区、济南市、河南省濮阳市等地区的全面合作，打造中西部资源进入山东、山东产品和服务业占领中西部市场、全面融入京津冀协同发展的“桥头堡”。
（二）建设冀鲁豫三省交界先进制造业基地。拉长铜铝精深加工产业链条，打造全国重要的有色金属及金属深加工基地。优化提升新能源客车，加快发展氢燃料电池及整车，开展智能网联汽车应用试点和示范，打造全国重要的新能源商用车生产基地。
（三）建设全国绿色优质农产品供应基地。进一步打响“聊·胜一筹！”品牌，与全国七大城市群普遍建立战略合作关系，建设一批绿色蔬菜、粮油、畜产品直供基地。与国际国内知名高校、科研机构以及国家、省现代农业产业技术体系专家团队合作建立农业新品种、新技术示范基地。
（四）建设全国重要物流枢纽城市。充分发挥聊城市区位优势，加快推进郑济高铁、雄商高铁、聊邯长高铁、鲁中通道、聊城机场建设，高标准规划建设高铁新区和茌平、莘县、阳谷高铁新城，谋划布局海关监管场所、保税物流中心（B型）、综合保税区、空港中心等平台，打造以“国际物流、区域分拨、城市配送”为主要功能的物流基地。
（五）建设区域性文旅康养目的地城市。突出江北水城、黄河、运河、名著、名人、红色、阿胶等特色，大力发展文化旅游、医养健康产业，打造辐射京津冀、雄安新区、中原城市群、山东半岛城市群的旅游目的地、康养胜地、休闲娱乐后花园。
四、主要任务
可概括为十四个“新”：
（一）激发创新驱动新活力。主要包括：加强创新载体平台建设；提升企业技术创新能力；激发人才创新创造活力；完善科技创新体制机制等内容。
（二）构建现代产业新体系。主要包括：发展先进制造业；发展现代服务业；提升产业链现代化水平等内容。
（三）发展数字经济新引擎。主要包括：加快推进新型基础设施建设；建设数字经济发展高地；加快推进数字政府建设；加快数字社会建设等内容。
（四）融入循环发展新格局。主要包括：推动消费扩容提质；着力扩大有效投资；促进供需高效适配；加强基础设施建设等内容。
（五）打造乡村振兴新样板。主要包括：推动农业高质量发展；实施乡村建设行动；构建新型工农城乡关系；巩固脱贫攻坚成果等内容。
（六）拓展区域发展新空间。主要包括：落实黄河流域生态保护和高质量发展战略；深度对接京津冀协同发展；加强与中原经济区协同发展；融入省会经济圈一体化发展等内容。
（七）提升城乡发展新潜能。主要包括：推进以人为核心的新型城镇化；完善市域城镇空间格局；提升城市建设管理水平等内容。
（八）增强改革发展新动力。主要包括：推进要素市场化配置改革；充分激发市场主体活力；深化财税金融改革；打造一流营商环境；建设法治聊城等内容。
（九）开创文化建设新局面。主要包括：创建文明聊城；提高文化软实力等内容。
（十）绘就绿色发展新画卷。主要包括：推动绿色低碳发展；开展污染防治攻坚行动；统筹重要生态系统保护修复；健全生态文明制度体系等内容。
（十一）建设对外开放新高地。主要包括：培育外贸竞争新优势；提升外资利用新质效；拓展对外合作新空间；搭建对外开放新平台等内容。
（十二）共筑幸福和谐新生活。主要包括：提高居民收入水平；实现更加充分更高质量就业；建设高质量教育体系；健全多层次社会保障体系；全面推进健康聊城建设；积极应对人口老龄化等内容。
（十三）铸就安全发展新秩序。主要包括：保障人民生命安全；维护经济发展安全；构建现代应急管理体系；提高社会综合治理效能等内容。
（十四）健全规划实施新机制。主要包括：坚持党对经济社会发展的领导；打造高素质干部队伍；凝聚全社会力量共同奋斗；加强规划实施和管理等内容。
