聊城市创建省社会信用体系建设典型城市

实施方案解读

一、制定背景
目前，全省已有济南、青岛和5个地级市创建了全国社会信用体系建设示范城市。2021年12月10日，省发展改革委、人民银行济南分行印发了《关于公布省社会信用体系建设典型城市创建名单的通知》（鲁信用办〔2021〕9号），我市及其他8个地级市，临清市、莘县及其他地市的25个县市区参加此次创建工作。市委、市政府领导高度重视本次省级社会信用体系建设典型城市创建工作，成立了由市政府主要领导同志为组长，市有关部门（单位）主要负责同志为成员的聊城市创建省社会信用体系建设典型城市工作专班，在此背景下，市发展改革委研究编制了《聊城市创建省社会信用体系建设典型城市实施方案》。
二、决策依据

为全面推进我市创建省社会信用体系建设典型城市工作，根据省发展改革委、人民银行济南分行印发《关于公布省社会信用体系建设典型城市创建名单的通知》，结合我市实际，市发展改革委制定了《聊城市创建省社会信用体系建设典型城市实施方案》。编制期间,《实施方案》编制课题组对创建指标进行了解析，多次与省发展改革委、其他地市发展改革委、市直有关部门、各县(市、区)发改局、市属开发区发改部门就有关问题进行沟通研讨，并征集相关意见建议，对《实施方案》进行修改完善，与《山东省社会信用体系建设典型城市创建指标》进行充分对应衔接，最终形成本《实施方案》。

三、出台目的

信用对于城市发展至关重要。信用是城市经济社会发展的重要基石，是一座城市的无形资本、特殊资源、金字招牌，也是一张亮丽的名片，能更好地激发一座城市的活力。加强城市信用体系建设，创建省社会信用体系建设典型城市有利于提高市场资源配置效率，完善城市综合服务功能，提高城市治理水平；也有利于提升行政效率和政府公信力，优化城市营商环境。

四、重要举措

1月7日，《聊城市创建省社会信用体系建设典型城市实施方案》（以下简称《实施方案》）正式印发，为聊城市创建省社会信用体系建设典型城市指明了具体方向。

《实施方案》围绕《山东省社会信用体系建设典型城市创建指标》中的16项指标（分值共计100分）开展创建工作，通过全市各级各部门共同努力和集中攻坚，全力争创省社会信用体系建设典型城市。同时，在全社会掀起重信守诺的风气，社会信用意识和信用水平大幅提升，有效助力聊城市营商环境优化，打响“信用聊城”品牌。

《实施方案》提出，在2021年12月-2022年11月，这一年的创建周期内，将对13项重点任务发力，分别是对标对表着力提升城市监测全国排名，开展失信政府机构清理整治专项行动，开展市场主体黑名单清理专项行动，开展全市统一社会信用代码重错码数据清理专项行动，推动“双公示”工作常态化，加强信用信息归集，广泛开展信用核查，广泛开展信用惠企便民应用工作，切实抓好“信易贷”工作，健全以信用为基础的分级分类监管制度，全面推广信用承诺机制，加强征信体系建设及区域金融风险防范，加大信用工作宣传力度。

《实施方案》指出，创建省社会信用体系建设典型城市分三个步骤进行，一是启动阶段（截至2022年1月底），全市各级各部门做好创建工作宣传发动，营造浓厚创城氛围；对照任务分工，逐项梳理，制定工作计划。二是创建阶段（2月1日-9月30日），各级各部门按月报送信用信息。各指标牵头部门加强调度，实时掌握各指标进度情况。三是提升阶段（10月1日-11月30日），对创建情况提前开展预评估工作，针对问题进行整改，并最终形成全市评审资料和自评报告。

《实施方案》要求，一是加强组织领导，成立由市长任组长的创建工作专班，加强统筹，完善机制，狠抓落实。二是健全制度体系，完善信用制度，并加大对已出台政策文件落实情况的督查。三是加大要素保障，加大资金支持及人员配备。四是创建经验做法，宣传推介我市信用方面创新做法和典型经验。五是严格督查考核，定期召开创建工作调度会，通报情况。
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